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UNDE ŞI CAND AU HOT ARAT IMPERIALII 
PIEIREA LUI MIHAI VITEAZUL? 

CONSTANTIN ŞERBAN 

După cum se ştie, Mihai Viteazul - domnul Ţării Româneşti - a aderat de 
bună voie la Liga Creştină, ca şi domnii din Transilvania şi Moldova. Liga fusese 
iniţiată de papa Clement al VIII-lea şi sprijinită de Filip al II-iea, regele Spaniei şi de 
Rudolf al Ii-lea, împăratul Germaniei,1 iar faptele lui Mihai de arme din anii 
1595-1596 dovediseră din plin dorinţa sa de a redobândi independenţa ţării sale prin 
înlăturarea dominaţiei otomane. În acest răstimp, situaţia politică din spaţiul 
carpato-danubiano-pontic s-a complicat ca urmare a faptului că între Polonia, care 
nu aderase la Liga Creştină şi Austria, care era integrată în aceasta, s-au ivit 
divergenţe privind relaţiile lor cu Moldova.2 În primul rând, în timp ce Mihai 
Viteazul dobândea victoria de la Călugăreni împotriva otomanilor, răsunătoare pe 
plan european,3 o armată polonă condusă de cancelarul J. Zamoisky a pătruns în 
Moldova, ocupând-o şi înlocuindu-l pe domnul ţării Ştefan Răzvan, cu Ieremia 
Movilă, care încă de la începutul domniei sale s-a declarat „membru credincios şi 
inseparabil al Coroanei polone".4 Datorită acestui fapt, Moldova era scoasă din Liga 
Creştină. 

Câţiva ani mai târziu, în primăvara anului 1599, după renunţarea la tron a lui 
Sigismund Bathory, principele Transilvaniei, şi alegerea pe tronul acestei ţări a lui 
Andrei Bathory, vărul său, şi Transilvania a fost scoasă din Liga Creştină ca urmare 
a faptului că noul principe s-a declarat pe faţă legat de coroana polonă, şi a început 
negocieri cu Înalta Poartă pentru a fi recunoscut ca vasal al sultanului.5 În fine, în 
toamna aceluiaşi an 1599, atât Ieremia Movilă, domnul Moldovei, cât şi Andrei 
Bathory, principele Transilvaniei, s-au înţeles să-l răstoarne de la domnie pe Mihai 

1 I. Sârbu, Domnii români şi plănuita Ligă CreştiJUi la 1593-1594, în voi. Prinos lui D.A.Sturd=a la împlinirea 
celor şapte:::eci de ani, Bucureşti, 1903, p. 408-409; A. Randa, Pro Republica Christiana. Di Walachei im 
„langen" Turkenkriegder katholichen Universalmachte (1593-1600), MUnchen, 1964, p. 77-90. 

2 Documente Hurmuzachi, voi. III, partea I, p. 543; voi. XII, p. 110-112; 114: 140-149: 160-162. 
3 D. Russo, Faima lui Mihai Viteazul în străinătate, în Studii istorice greco-romane. Opere postume, voi. I, 

Bucureşti, 1939, p. 103-109; Al. Ciorănescu, Documente privitoare la istoria românilor culese din arhivele 
din Simancaş, Bucureşti, 1940, p. 117-122; GI. R. Rosetti, Istoria artei militare a românilor până la mijlocul 
veacului al XVII-iea, Bucureşti, 1947, p. 353-360: Mihai Vitea:::ul în conştiinţa europeană, Bucureşti, 1982, 
voi. I, p. 129. 

~ l5toria României în date, volum coord. de Constantin C. Giurescu, Bucureşti, 1971, p. 128. 
5 Documente Hurmuzaki, voi. IV, partea a II-a, p. 237-238; 240. 
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Viteazul pentru a-l înlocui cu Simion Movilă, fratele lui Ieremia Movilă. Pe această 
cale şi Ţara Românească ar fi fost scoasă din Liga Creştină. 

Drept urmare, Mihai Viteazul care încheiase din 1598, în mod nemijlocit, un 
tratat de alianţă cu Liga Creştină prin intermediul lui Rudolf al II-iea, împăratul 
Germaniei,6 a obţinut de la acesta acordul tacit de a intra în Transilvania cu scopul 
de a-l detrona pe Andrei Bathory7 în scopul menţinerii cu orice preţ a Transilvaniei 
în cadrul Ligii Creştine, fapt care a fost împlinit în toamna anului 1599, în um1a 
bătăliei de la Şelimbăr, de lângă Sibiu. Cu acest prilej, domnul Ţării Româneşti a 
realizat şi o uniune dinastică între cele două ţări, el devenind domn al acestora, 
conduse împreună.8 

Important este faptul că Mihai Viteazul era nu numai un mare comandant de 
oşti, dar şi un diplomat subtil,9 care a reuşit, în calitate de membru al Ligii Creştine, 
să amelioreze pentru o vreme relaţiile sale cu Înalta Poartă în sensul încheierii unei 
păci cu aceasta în decembrie 1596, primind steag de domnie de la sultanul 
Mahomed al III-iea (1595 - 1603), în schimbul plăţii tributului, 10 pentru ca în anul 
1598 să reînceapă lupta antiotomană în sudul Dunării, obţinând victorii strălucite la 
Vidin şi Cladova, 11 dată după care s-a încheiat, în mod tacit, un armistiţiu sine die 
cu forţele otomane. 

Toate aceste succese militare şi politice ale lui Mihai Viteazul nu erau pe 
placul generalul Giorgio Basta, comandantul trupelor imperiale de la hotarul de 
nord al Transilvaniei, nici al cardinalului Malaspina di San Severo, care, în calitate 
de nunţiu papal, primise din partea papei Clement al VIII-lea misiunea să integreze 
Ţările Române în Liga Creştină. Nunţiul papal şi-a depăşit îndatoririle şi a acţionat 
mai mult pentru a încuraja rivalitatea polono-austriacă în chestiunea dominaţiei lor 
în spaţiul carpato-danubiano-pontic, fapt care a subminat acţiunile antiotomane ale 
Ligii Creştine. Drept urmare, după ce Mihai Viteazul a luat în stăpânire 
Transilvania, în calitate de principe i-ar fi reproşat nunţiului papal Malaspina mai 
întâi că se amesteca „prea mult în problemele militare şi le neglijase pe cele 
duhovniceşti", apoi l-a sfătuit pe acesta să părăsească Transilvania cât mai curând. 12 

Din acel moment, nunţiul papal a început să facă apel la toate mijloacele de care 
dispunea pentru a-l doborî pe Mihai Viteazul, care-l declarase „persana non grata" 
pe teritoriul Transilvaniei. Drept urmare, nunţiul papal a trebuit să părăsească Alba 
Iulia la data de 18 noiembrie 1599, însoţit de un om de încredere al principelui ţării 

6 I. Ionaşcu, P. Bărbulescu, Gh. Gheorghe, Relaţiile internaţionale ale României în documente (1368 - 1900). 
Bucureşti. 1971, p. 174-179. 

7 Documente Hurmuzaki. voi. III, partea a I-îi, p. 427-428; 339. 
8 Vezi titulatura lui Mihai Viteazul în actele emise de cancelaria sa din Alba Iulia, încă din 3 noiembrie 1599, 

în A Veress, Documente privind istoria Ardealului. Moldovei şi Ţcirii Româneşti, voi. V, Acte şi scrisori 
(I 596 - 1599). Bucureşti, 1932, p. 269. 

9 l.C.Petrescu, Mihai Viteazul şi arta diplomaticâ. Ploieşti, 1997; vezi şi ed. a III-a, 2001. 
10 1scoria românilor. De la universalitatea creştinâ elitre Europa "patriarhilor", Bucureşti, 2001, p. 606. 
11 Ibidem, p. 616-617. 
12 C. Şerban, Raporturile lui Mihai Viteazul cu Malmpina di San Severo, în Revista de istorie, 4/1975, p. 

549-550. 
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şi de 400 de călăreţi unguri, care asigurau apărarea sa şi a suitei pe tot timpul 
deplasării pentru a face faţă unor eventuale acţiuni ostile ale nobilimii transilvane 
care-l acuza pe Malaspina de intervenţia valahului în Transilvania, adică a lui Mihai 
Viteazul. De asemenea, în acest cortegiu se mai aflau un comisar imperial - David 
Ungnad-şi Sigismund Forgaci-palatinul Ungariei. 13 

În contextul acestor evenimente, nunţiul papal Malaspina di San Severo, care 
se îndrepta spre Polonia trecând prin nordul Transilvaniei, a ajuns la Şimleu 
Silvaniei în primele zile ale lunii decembrie acelaşi an, după aproape două 
săptămâni, unde s-a întâlnit, nu întâmplător, cu generalul Giorgio Basta, care a venit 
special de la Casovia, reşedinţa sa, însoţit de Paul Niay, guvernatorul Oradiei, şi de 
mai mulţi colonei şi alte persoane importante. Cu acest prilej s-a desfăşurat în 
această localitate o adevărată consfătuire tainică între aceştia, cărora nunţiul papal 
le-a ţinut o expunere amplă a evenimentelor ce au precedat şi au succedat ocuparea 
Transilvaniei de către Mihai Viteazul, şi mai ales, despre primele măsuri cu caracter 
politic şi militar luate de noul principe al ţării. În primul rând, acesta arată că s-a 
încercat lichidarea opoziţiei familiei Bathory, în frunte cu Sigismund şi Ştefan 
Bathory, acesta din urmă fiind fratele lui Andrei Bathory, care, acuzat de trădare, 
fusese închis chiar la Şimleu Silvaniei, aflat pe domeniul său. Nunţi ul papal îl acuza, 
cu acest prilej, pe Mihai Viteazul, că se purtase făţarnic cu Andrei Bathory, căruia îi 
jurase credinţă şi că deşi se declarase iniţial drept locţiitor al împăratului, el se 
considera drept un principe de sine stătător, care deşi se declarase de partea 
imperialilor, întreţinea în taină legături cu înalţi demnitari otomani. De asemenea, 
.fără aprobarea împăratului convocase o dietă la Alba Iulia şi a început să 
reînnoiască vechile privilegii acordate unor oraşe de către Sigismund Bathory,jără 
aprobarea fmpăratului, a început şi recruteze mercenari pentru a-i folosi la o 
eventuală cotropire a Moldovei, ocupată în acel moment de trupele polone, care 
impuseseră pe tron un nou domn, pe Ieremia Movilă; era acuzat că hotărâse să mute 
oştile din Transilvania în Ţara Românească şi pe cele alcătuite din români în 
Transilvania, că a ocupat mai multe cetăţi din nordul Transilvaniei fără aprobarea 
împăratului, printre care şi cetatea Chioar şi chiar unele oraşe ale saşilor, că pentru 
faptul că a readus Transilvania în tabăra Ligii Creştine noul principe pretinde 
mulţumiri oficiale din partea împăratului, şi mai mult, pretinde o sumă mare de bani, 
de circa un milion de florini, pentru cheltuielile făcute cu angajarea de ostaşi cu 
plată în armată. Mai urma faptul că Mihai Viteazul pretindea să încheie un nou tratat 
de alianţă cu Liga Creştină, în care să fie incluse şi unele clauze propuse de el, 14 că a 
început să reglementeze relaţiile dintre ţăranii iobagi şi stăpânii de moşii fără 
aprobarea împăratului, că s-a înconjurat de boieri români credincioşi lui, aduşi din 
Ţara Românească, cărora le-a acordat multe funcţii în administrarea principatului şi 
că la conducerea comitatelor mulţi dintre „şpani" fuseseră înlocuiţi cu pârcălabi şi 
căpitani aduşi tot din Ţara Românească; se mai arăta că averile unor nobili fugari 

13 A.Veress. p. 331-332. 
14 Călători .. . voi. IV. Bucureşti, 1972. p. 170. 
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fuseseră confiscate, că boierii lui Mihai Viteazul erau cei care strângeau dările de la 
contribuabili, că la Alba Iulia s-a stabilit în cadrul Dietei un nou sistem de 
impozitare de 6 florini pe poartă, mai mare decât fusese până atunci, că desfiinţase 
scutirile de care se bucurau mai înainte nobilii, că locuitorii Transilvaniei de religie 
calvină erau persecutaţi, în sensul că religia calvină nu era recunoscută oficial. 15 De 
fapt, principele român se încadra în dispoziţiile imperialilor, care prin aceste măsuri 
urmăreau reducerea influenţei nobilimii maghiare, într-o mare măsură de religie 
calvină. 

Totodată, cardinalul Malaspina di San Sever le aducea la cunoştinţă celor de 
faţă şi un plan de acţiune alcătuit din I 2 puncte, menit să temporizeze, sau mai 
curând să neutralizeze puterea lui Mihai Viteazul la conducerea Transilvaniei, pe 
care acesta o luase pe cont propriu prin faptul că manifestase o oarecare 
independenţă faţă de imperiali, plan care conţinea măsuri cu rolul de a-l subordona 
pe principele Mihai autorităţii imperiale în felul următor: 

I. palatinul (denumire sub care se înţelegea Mihai Viteazul) trebuia să se 
declare credincios împăratului şi potrivnic şi duşman chiar, otomanilor şi să nu-şi 
stabilească reşedinţa în Transilvania decât cu aprobarea împăratului; 

li. palatinul să nu poruncească precum un stăpânitor, fără aprobarea Dietei, ci 
numai cu ştirea împăratului, iar hotărârile sale să fie aprobate de împărat; 

III. palatinul să nu pună bir pe contribuabili decât cu aprobarea împăratului; 
IV. palatinul să nu schimbe legile, instituţiile, obiceiurile locuitorilor ţării, 

chiar şi pe cele ale valahilor (românilor), decât cu voia împăratului; 
V. palatinul să nu ia nici o măsură împotriva nobililor şi ordinelor religioase 

fără aprobarea împăratului; 
VI. palatinul să nu facă război împotriva altei ţări şi apoi să încheie pace fără 

aprobarea împăratului; 
Vil. palatinul să nu întreţină oşti în Transilvania şi Ţara Românească fără 

aprobarea imperială şi nici să nu recruteze mercenari decât din Ungaria şi Germania; 
VIII. palatinul să recruteze oşti din Transilvania şi din Ţara Românească 

numai cu aprobarea împăratului; 
IX. toţi senatorii din Transilvania să depună jurământ de credinţă împăratului; 
X. toate oştile, de orice fel, să depună jurământ împăratului; 
XI. palatinul, care se va bucura de protecţia imperială, va fi primit la curtea 

imperială cu toate onorurile; 
XII. fiul palatinului să fie trimis la curtea imperială pentru a fi educat şi 

instruit în învăţătură; 
XIII. mai mult decât toate, se adaugă în continuare, ceea ce ni se pare că este 

necesar, cât se poate de necesar, este că palatinul nu trebuie să fie întărâtat decât 
numai dacă tot atunci poate fi şi doborât, căci altminteri din două una, sau vede că 
împăratul nu poate să-l doboare şi astfel îi dispreţuieşte acestuia forţele, îi 
nesocoteşte puterea şi nu ţine seama de el, şi din semeţ se face şi mai semeţ, sau 

15 A Veress, op. cit„ p. 304-312. 
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dacă ar începe să se teamă, va fugi la turci şi se va oferi şi arăta gata (să-i ajute) să 
ocupe Ungaria Superioară. 16 

Cu acest prilej, la numita consfătuire tainică de la Şimleu Silvaniei au fost 
aduse la cunoştinţă şi părerile generalului Giorgio Basta, care a declarat mai întâi că, 
socotind firea şi felul de comportament al lui Mihai Viteazul, crede că împăratul 
trebuie să folosească forţa militară pentru a-l alunga pe acesta din Transilvania, şi că 
el se oferă cu o armată de 8 OOO de ostaşi să îndeplinească această misiune, dacă i se 
va cere. Faţă de această propunere unii dintre participanţi au obiectat, preferând 
calea tratativelor duse cu Mihai Viteazul decât o confruntare militară. Dar cardinalul 
Malaspina di San Severo a considerat că reuşita acestor tratative ar.fi deplină dacă 
armata imperială condusă de generalul Giorgio Basta ar părăsi marginea de nord a 
ţării şi ,_s-ar apropia de locul unde se vor desfăşura aceste tratative. 

In încheiere, participanţii la această consfătuire tainică au fost de acord în 
unanimitate, ca acest plan de măsuri în 12 puncte să fie trimis spre aprobare la 
curtea imperială. În privinţa titlurilor pe care le pretindea Mihai Viteazul din partea 
împăratului, aceştia erau de acord ca acestea să.fie lipsite de o putere reală. 

Ce a urmat se ştie: Mihai Viteazul stăpân în Ţara Românească şi Transilvania 
a întreprins o campanie militară, în mai I 600, în Moldova, aducând şi această ţară 
sub stăpânirea sa, şi prin urmare, în Liga Creştină. Şi pentru a putea păstra aceste 
teritorii în partida otomană, el a solicitat ulterior generalului Basta să efectueze o 
diversiune militară în Polonia pentru a descuraja această ţară să mai facă greutăţi 
Ligii Creştine; dar cererea sa a fost respinsă de generalul imperial. Mai mult, 
ulterior, când nobilimea maghiară din Transilvania s-a răsculat împotriva lui Mihai 
Viteazul, acestora li s-a alăturat generalul Basta, care a contribuit şi la înfrângerea 
principelui Mihai de la Mirăslău (18 septembrie 1600). Apoi, când Mihai Viteazul 
s-a retras în sudul Transilvaniei, la Făgăraş, pentru a face faţă altor atacuri ale 
duşmanilor săi, generalul Basta s-a eschivat din nou. Ulterior, când Mihai Viteazul a 
trecut în Ţara Românească ca să izgonească trupele polone care-l susţineau pe 
Simion Movilă pe tron, i-a cerut ajutor militar generalului imperial, fără însă ca să-l 
primească. Lipsit de tronul Ţării Româneşti, de stăpânirea Moldovei şi a 
Transilvaniei, Mihai Viteazul, credincios Ligii Creştine, a apelat la ajutorul imperial. 
În acest scop a făcut un drum până la Praga, unde a fost primit în audienţă de 
împărat şi, în final, Rudolf al II-iea a facilitat împăcarea dintre Mihai Viteazul şi 

generalul Basta. Mai mult, cei doi comandanţi de oşti au primit, în numele Ligii 
Creştine, misiunea să reocupe Transilvania aflată sub dominaţie otomană. În aceste 
circumstanţe, principele Sigismund Bathory s-a declarat vasal atât regelui Poloniei 
cât şi Imperiului otoman. 

Noua misiune a celor doi comandanţi de oşti a reuşit cu mare succes câteva 
luni mai târziu, pe câmpul de luptă de la Guruslău, victorie datorită căreia 
Transilvania a revenit în tabăra Ligii Creştine, mai ales datorită gândirii militare a 
lui Mihai Viteazul. Din păcate, în acel moment generalul Giorgio Basta, potrivit 

16 Călători ... , p. 171. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



28 CONSTANTIN ŞERBAN 

principiilor sale de mercenar în slujba imperialilor, având Transilvania la picioare 
i-a dat lovitura de graţie marelui Mihai Viteazul, ordonând asasinarea tovarăşului 
său de arme pe câmpia de la Turda, la 19 august 1601. 17 

WHERE AND WHEN DID THE IMPERIALISTS DECIDE 
MIHAI VITEAZUL'S DEATH? 
(Summary) 

While Mihai Viteazul secured the victory of Călugăreni against the 
Ottomans, victory that was resounding throughout the Europe, a Polish army led by 
the chancellor J. Zamoisky penetrated Moldavia, conquering it and replacing the 
voivode Ştefan Răzvan, by Ieremia Movilă, who declared himself faithful to the 
Polish Crown. Because of this, Moldavia was been excluded of the Christian 
League. In the summer of 1599, after Sigismund Bathory, the prince of 
Transylvania, withdrew from the throne and Andrei Bathory was elected for the 
throne of this country, Transylvania was excluded from the Christian League as a 
resuit of the new prince's declaration tobe linked to the Polish Crown, and began 
negotiation with the High Court for his recognition as a vassal to the sultan. In the 
end, în the fall of 1599, both Ieremia Movilă, the voivode of Moldavia, and Andrei 
Bathory, the prince of Transylvania, conspired to overthrow Mihai Viteazul and 
replace him with Simion Movilă, Ieremia Movilă's brother. And thus Ţara 

Românească too would have been excluded from the Christian League. 
Mihai Viteazul was not only a great army leader, but also a subtle diplomat, 

who succeeded, in his capacity as member of Christian League, to improve 
temporary his relationships with the High Court by concluding a peace treaty with 
it. His victories both politica! and diplomatic disturbed Basta and Malaspina. The 
papal nuncio Malaspina di San Severo, which was heading towards Poland passing 
through the north of Transylvania, arrived at Şimleu Silvaniei on the first days of 
December 1599; after almost two weeks, where they met, not by chance, the general 
Giorgio Basta, who came only for this purpose from Casovia, his residence, 
accompanied by Paul Niay, the govemor of Oradea, and by many other colonels 
and high rank officials. On this occasion în Şimleu Silvaniei took place a real 
connivance among them, to whom the papal nuncio held an extended lecture on the 
events that preceded and followed the occupation of Transylvania by Mihai 
Viteazul, and especially, about the first politica( and military measures taken by the 
new prince of the country. After the lecture a plan in 13 points was made, by which 
it was intended the decrease of the politica! - administrative power of the prince 
Mihai Viteazul and re-conquering of Transylvania by the Magyar nobility. 

17 C. Şerban, Ecoul european al morţii lui Mihai Viteazul, în Argesisi, Studii şi comunicări, seria Istoria, tom. 
XL 2002. p. 211-217. 
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